

春节 「低碳」 生活赛

通讯员 徐长春 韩玉香

正月初一下午,东昌府区许营乡宋郎村的文化大院里异常热闹,宋郎村的村民们在参加“春节低碳生活大赛”。获胜选手将被授予“低碳状元”称号,并且可以获得奖金,村民们都踊跃参加。

乡亲们,随着哥本哈根全球气候变化大会的召开,低碳已成为时下城乡人们追捧的热点。春节是资源相对集中消耗的时期,亲人团聚,走亲访友等传统的春节活动容易造成奢侈浪费和环境污染。春节前,咱们已经在大喇叭里广泛宣传了,在新春佳节中要节约能源、改变高耗能的生活和消费习惯,过一个低碳、绿色的春节。今天咱们就在这里举行低碳大赛,选拔低碳状元,希望大伙积极参与评选!”宋郎村党支部书记武存胜走上台为大赛开幕致词。

“下面我宣布评选规则,参赛选手要过三关:第一关是低碳知识竞答,第二关是春节低碳生活方式汇报,第三关是外场评委走访调查。全部过关并且分数最高的为低碳状元!”评委主任武长智接着宣布评选规则,并宣布比赛开始。

在村民们热烈的掌声中,宋郎村8个村组8名参赛选手走到主席台前。第一关——低碳知识竞答正式开始。

“什么是低碳?从咱们农村实际谈谈怎样做好低碳?”主持人提问。

“对我们来说,低碳就是节约

能源、减少污染。比如,利用沼气、秸秆炉、太阳能等新能源,提倡秸秆还田,杜绝焚烧垃圾、秸秆等。”1组参赛选手姚立功抢答道。

“如何发展低碳农业?”

“少施化肥、农药,多用有机肥,发展有机农业、绿色无公害农业。”

“我们怎么做到低碳生活?”

“从节约水电、降低能耗、减少具有污染性材料的使用等日常小事入手,养成文明的低碳消费方式。比如,尽量少燃放烟花爆竹,用节能灯或沼气灯代替白炽灯;尽量步行、骑自行车或乘公共交通工具出行,随手拔下电器插头,用沼气、太阳能做饭、取暖等……”

第一关下来,4名参赛选手成功晋级。比赛现场,掌声响了起来,气氛热烈。

“现在进行第二关——春节低碳生活方式汇报,请4名晋级选手依次汇报自己春节生活中的低碳生活方式。”主持人高声说道。

“我家建了沼气池,进行了改厕、改圈、改厨,家里用沼气灯照明,基本不用电灯,还装上了太阳能热水器。”3组参赛选手姚型坤首先汇报。

“今年春节,我只买了两挂鞭炮,不再是早中晚都放了。要在往年,我至少要买好几百元的各式花炮燃放到正月十五。”5组参赛选手宋惠芳汇报道。

“宴请宾客巧安排,剩菜打包带回家;购物自备手提袋,环保减塑靠大家;年货消费讲实惠,过度包装要不得;利用网络邮贺卡,短信拜年快又好;走亲访友少开车,绿色出行人人夸。”6组参赛选手宋西宾说起了快板。

4位参赛选手依次汇报完毕,2位外场评委也已经走访调查归来。经过评委的评定,姚型坤获得“低碳状元”称号,参赛选手宋西宾、姚立功获得“低碳能手”称号,在激昂的乐曲和村民们的欢呼声中,3人光荣地走上“领奖台”。

大赛结束后,现场的村民们却不肯离去,大伙热议着“低碳”的好处,交流着“低碳”的做法,勾画着2010年的“低碳”生产与生活……

因素一一受到排查。对于发现的安全隐患,检查组现场登记在册并责令负责人立即整改。同时,检查组还向各场所负责人再三重申安全生产的重要性,告诫切不可为了节省小成本而使安全事故的种子有了滋生的土壤。

据悉,为营造平安、祥和的春节环境,从2月1日起,柳园街道便开始安全集中清查大行动,针对不同场所对象,分组分线,多头并进,由检查人员亲自到场发放安全生产宣传资料,传达安全生产理念,结合巡查、夜查等方式,切实提高安全事故防范工作成效。

(本报记者 任佳 通讯员 王颖)

柳园办事处

打造安全生产“防火墙”

本报讯 春节期间,柳园街道办事处在安全生产工作中始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,切实做到宣传到位、措施到位、检查到位、监管到位、整改到位,有效遏制了重特大事故的发生。

办事处安监办与综治办、司法所成立了安全生产检查组,联合开展春节前集中安全大检查,狠抓安全生产,确保春节平安。检查组对外来人口之家、超市、农贸市场、企业车间等人口密集的场所进行了仔细地检查。每到一处,电线是否老化、疏散通道是否畅通、应急照明是否有效、灭火器是否完好、消火栓是否缺水……种种可能存在隐患的安全

因素一一受到排查。对于发现的安全隐患,检查组现场登记在册并责令负责人立即整改。同时,检查组还向各场所负责人再三重申安全生产的重要性,告诫切不可为了节省小成本而使安全事故的种子有了滋生的土壤。

据悉,为营造平安、祥和的春节环境,从2月1日起,柳园街道便开始安全集中清查大行动,针对不同场所对象,分组分线,多头并进,由检查人员亲自到场发放安全生产宣传资料,传达安全生产理念,结合巡查、夜查等方式,切实提高安全事故防范工作成效。

(本报记者 任佳 通讯员 王颖)

于集镇

计生家庭幸福多

“现在党的政策好,对计生家庭关照多,生儿生女真是一样了。”谈到眼前的生活感受,于集镇刘翠村的刘纯丽满脸的欣喜。

刘纯丽现年52岁,是全镇较早自觉实行计划生育的家庭。22岁那年,刘纯丽和邻村的李广军自由恋爱并喜结连理。婚后一年生下儿子,从此夫妇两人建设家庭快速致富当做共同的目标,并约法三章,不违反计生法规强生二胎,自觉采取了节育措施。不久镇计生办启动“阳光致富工程”,凡是自觉实行计划生育的家庭,均可免费参加每半年一次的外出参观学习、致

富经验交流、帮扶贷款等活动。在政策的帮扶下,刘纯丽夫妇靠养猪、种植山药,每年收入3万余元,最先看上了彩电、最先看上了有线电视、最先安装了宽带、最先安装了空调、最先购买了农用汽车、最先在城里购买了楼房、儿子成为村里的第一个研究生、一家三口最早加入了健康养老保险。看病能够报销、养老有保障,一切后顾之忧都没了。“少生快富真是幸福多,八个第一,让俺拥有了尊严,时代不同,老眼光不变不行了。”刘纯丽喜上眉梢,自豪感油然而生。(通讯员 王志荣)



刘庆保:由伙计变老板

通讯员 陈静

古楼办事处凤凰苑社区农民刘庆保,今年刚刚而立之年,屈指一算,他已经跟饭馆打了整整10个年头的交道。现在,他的身份早由原来的伙计变成了名副其实的饭店老板。

10年前,还是小伙子的刘庆保热上了做饭这档活儿,当时他拜本村的一位厨师为师,学习烹饪的技术,老师当大厨,刘庆保打下手,时间一长,天生聪颖的他逐渐学会了油炸烹煮的一套技术。刘庆保是个细心人,他经过观察发现,平时在村里走街串户的小商小贩,往往在晌午时分转遍全村却连个吃饭的地方都没有,

这使他心头一动:何不在自己家里开个快餐馆,既可方便行人还能增加收入。说干就干,2000年,刘庆保在家里开起了快餐店,凭着诚信和优质服务,他赚得了第一把票子。

随着时光的流失,村民生活越发富裕起来,越来越多的婚宴、生日宴、祝寿宴等纷纷走进农家,平时村民们都在忙碌挣钱,有事想找个帮忙的闲人都难。头脑灵活的刘庆保发现了大家的难处,他想如果自己把快餐改为饭店,同时在饭店里面备齐桌椅、碗筷、炒菜、烟酒和相关用具,弄个二、三十桌的酒席,到

时一定能赚到票子。

刘庆保说干就干,2006年,经过几个月的紧张筹备,他的庆保饭店开张营业了。饭店的开张,正好迎合了人们的消费,村里人有宴席再也不用跑十里之外的饭店去了,往往隔三差五,刘庆保饭店就要承办一桩宴席。为拉住回头客,刘庆保“萝卜快了更洗泥”,注重质量和价格。由于经营有道,名声越来越响,三里五庄让他承办酒席的人越来越多,刘庆保自然赚了个盆满钵满。

新区办事处

计生协会开展农业技术培训

新区讯 新区办事处王屯村的计划生育户赵青燕,每天早早就起来就给10多头猪喂食、清粪,从猪圈里出来便到自家的黄瓜棚里摘瓜,然后开着自家的电动车到十里远的城里去卖,午饭后还要赶着去瓜棚为黄瓜调温湿度……村里人都夸赵青燕能干,她总是笑着说:“别小看我们女人,一点也不比他们男人差。我在家种菜、养猪,一年收入有3万元多,挣的并不比丈夫在外面挣得

少。”

王屯村离城区近,农村男性青壮年到城里打工。像赵青燕这样,丈夫在外务工,自己在家自强自立谋发展的留守妇女有很多人。为了充分发挥这支留守妇女大军在农村经济建设中的作用,近年来,新区计生协会积极宣传少生快富、科技致富,并结合新农村建设和育龄妇女的实际需求,以计生服务为依托,积极开展农业技术培训,并把普及种植、养

殖、手工编织、作为培训工作的重点,并积极扶持她们发展“投资小、风险少、周期短、见效快”的致富项目。

目前,新区计生协会已组织10期培训,培训农村育龄妇女近800人次,极大提高了农村妇女的致富本领,涌现一批致富能手,使昔日围着锅台孩子转妇女撑起了半边天。

(通讯员 杨新莉)



春节期间,聊城大学文学院的3名志愿者来到许营乡留守儿童杜慧敏家中,通过QQ视频聊天和寄刻录光盘的形式,让在北京打工的杜万国夫妇能够了解孩子的生活、学习情况,为他们传递一份浓浓的亲情。

图为一名大学生在为杜慧敏播放拍摄的DV。

通讯员 徐长春 摄

植树并非植“数”

王广宏 白晗

随着经济的飞速发展,环保问题越来越重要地摆在我面前。所以,植树造林就显得格外重要,因为它是绿化我们的家园、美化我们的环境、建设我们的生态社会的必然要求。同时,也是造福我们子孙后代的大好事。

目前,可说是植树造林的大好时节。但从往年的有关报道可以看出,有的地方把植树当作了植“数”。当他们向上级汇报时,说今年又植了多少树,可当秋后或第二年看时,植树造林的效果并

不尽如人意。也许有的情况是在植树前没有搞好调查研究,盲目地选择树种,使苗木“水土不服”,只见“数目增”,不见树木长;有的是苗木栽植后,没有做好后期的管理工作,使植树造林成了植“数”造“零”等等,但不管怎样,现实只有一个,那就是报表上的“数”非现实种植的树。究其原因,笔者认为,多少有某些人政绩现在作怪的成分。他们没有按照科学发展观的要求,以对子孙后代切实负责的态度,

把植树造林工作全盘规划好、统筹安排好、认真落实好。所以,笔者建议我们的有关部门和人员,一定要站在讲政治的高度,充分利用植树造林的有利时机,做好宣传工作,在全社会形成“植树造林、人人有责”的共识,倡导用心植树、真心爱树、精心养树、热心护树的氛围。同时,要讲究科学的种植方法,建立有效的激励与监督机制,既重数量,又重质量,既重栽植,更重管护,确保栽一棵活一棵、栽一片绿一片。